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Zadanie 1. Oblicz, w jakiej odlegltosci od brzegu znajdzie si¢ 16dz, ktéra przez pierwsze 30 min porusza
sie ze stalg predkoscia v1 = 2 m/s pod katem o = 30° wzgledem brzegu, a przez nastepne 60 min porusza
sie z predkoscia v2 = 1,5 m/s pod katem 5 = 60° wzgledem brzegu (zakladamy, ze brzeg jest linig prosta).

Zadanie 2. Polozenie dwbéch punktéow wzgledem poczatku danego ukladu wspdlrzednych jest naste-
pujace:
Fl = (07 27 0) + (37 ]-7 2)t + (]—7 ]-7 0)t2;
72 = (1,0,1) 4+ (0,2, 7)t.
Podaj predkosci i przyspieszenia tych punktéw wzgledem poczatku uktadu wspotrzednych oraz polozenie,
predkosé i przyspieszenie pierwszego punktu wzgledem drugiego. Uwaga: czas mierzymy w sekundach, a
odleglos$¢ - w metrach, zatem liczby w powyzszych wzorach sg mianowane.

Zadanie 3. KIif jest pionowa skala wznoszaca sie na wysoko$¢ H nad poziom morza. Pocisk zostaje
wystrzelony z krawedzi klifu pod katem o wzgledem poziomu i spada do morza w odlegtosci [ od podstawy
klifu. a) Ile wynosila warto$é¢ predkosci poczatkowej vy pocisku? b) Jak dtugo trwal lot pocisku? c¢) Jaka
maksymalna wysoko$¢ H,, ., wzgledem poziomu morza osiagnat pocisk i jaka byta odlegtosé tego punktu
od punktu wystrzelenia?

Zadanie 4. Pilce (traktujemy ja jak punkt materialny) znajdujacej si¢ tuz przy progu réwni o kacie
nachylenia # nadano predkos¢ vy, ktérej wektor skierowany byl w gére réwni pod katem ¢ wzgledem jej
plaszczyzny. Jak daleko od progu réwni upadnie pitka? Dla jakiego kata ¢, przy zadanym kacie 6, zasieg
mierzony wzdtuz réwni jest maksymalny?

Zadanie 5. Linia srubowa powstaje, gdy na jednostajny ruch z czestodcia w po okregu o promieniu
R nalozy si¢ ruch jednostajny z predkoscia v w kierunku prostopadlym do plaszczyzny okregu. Podaj
réwnanie parametryczne linii Srubowe;j.

Zadanie 6. Punkt A znajduje sie na obwodzie kola o promieniu R, ktére toczy sie po osi  w kierunku
dodatnim tej osi ze stalg predkoscia katows w. W chwili poczatkowej t = 0 wspétrzedne punktu A byty
réwne (z,y) = (0,0), zas wspdlrzedne érodka okregu byly réwne (zg,ys) = (0, R). Znalezé réwnanie
parametryczne toru i réwnanie toru punktu A. Obliczy¢ sktadowe wektora przyspieszenia i jego wartosé.

Zadanie 7. Prosta toczy si¢ jednostajnie i bez poslizgu po nieruchomym okregu o promieniu R, tzn.
punkt stycznosci prostej i okregu porusza si¢ wokol okregu ze stala predkoscia katowa w. Znalezé para-
metryczne rownanie toru, sktadowe i wartosé predkosci i przyspieszenia dowolnego punktu A lezacego na
prostej. Zakladamy, ze w chwili poczatkowej prosta byta réwnolegla do osi y uktadu wspétrzednych o
$rodku pokrywajacym sie ze érodkiem okregu, a punkt A lezal w odleglosci d od punktu stycznosci.

Zadanie 8. W czterech rogach kwadratowego sufitu o boku a znajduja sie cztery pajaki. W pewnej
chwili zaczynaja Scigaé sie nawzajem, tzn. poruszaja sie wszystkie ze stalta co do wartosci predkoscig vg



skierowang wzdluz prostej taczacej danego pajaka z pajakiem go poprzedzajacym. Znalezé czas, po jakim
pajaki sie spotkaja.

Zadanie 9. Cma porusza sie po krzywej, ktérej dlugosé s dana jest wzorem s = sgexp(ct), gdzie sg
i ¢ sa stalymi. Wiedzac, ze wektor przyspieszenia d@ tworzy staly kat ¢ ze styczng do toru w kazdym
punktcie, znalez¢é warto$é¢ predkosci i przyspieszenia stycznego i normalnego.



